1.
Elektrolýza, Faradayove zákony. Galvanické pokovovanie.
Elektrolýza je proces ktorý prebieha, ak sú do elektrolytu ponorené elektródy, na ktoré je pripojené jednosmerné elektrické napätie. Elektromagnetické pole medzi elektródami uvádza do pohybu kladné a záporné ióny: katióny (kladné ióny) sa pohybujú ku katóde (zápornej elektróde), anióny (záporné ióny) sa pohybujú ku anóde (kladnej elektróde). Na elektródach sa ióny vybíjajú, pričom dochádza k rôznym elektrochemickým reakciám.

Na katóde dochádza k priberaniu elektrónov, k redukcii napr.:


[image: image1.wmf]Cu

e

Cu

®

+

-

+

2

2


vylučovanie kovu
Na anóde dochádza k strate elektrónov, k oxidácii napr.:
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rozpúšťanie kovu

Na vylučovaní kovov na katóde sa zakladá galvanické pokovovanie. Predmet, ktorý chceme galvanicky pokovovať,  musí byť teda katódou, anódou je spravidla kov, ktorého ióny obsahuje elektrolyt.

Aby sa vylučovaný kov pri galvanickom pokovovaní spojil so základným materiálom, treba dbať na jeho dokonalú čistotu - v našom prípade čistenie realizujeme obrusovaním a odmasťovaním.

Pri galvanickom pokovovaní sa musí dodržiavať určitá predpísaná hustota elektrického prúdu i definovaná ako intenzita prúdu, pripadajúca na plošnú jednotku elektródy (A.cm-2).


[image: image4.wmf]S

I

i

=


I – intenzita prúdu (A)

S – plocha elektródy (cm2)

V praxi je dôležité dodržiavanie časov pokovovania, potrebných pre dosiahnutie povlakov určitej hrúbky (na získanie potrebnej koróznej odolnosti).

Kvantitatívne elektrolýzu popisujú Faradayove zákony.

1. Faradayov zákon: Množstvo látky, ktoré sa pri elektrolýze chemicky premení, je úmerné veľkosti náboja, ktorý danou látkou prejde. 

Pri konštantnom prúde potom platí:
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m – hmotnosť chemicky premenenej látky (vylúčeného kovu) (g)

Ae – elektrochemický ekvivalent - hmotnosť látky v gramoch, ktoré sa premení nábojom jedného coulombu (g C-1)

Q – veľkosť náboja (C)

I – intenzita prúdu (A)  

t – čas (s)

2. Faradayov zákon: K premene chemicky ekvivalentných množstiev látok je potrebné rovnako veľké množstvo elektrického náboja

Na vylúčenie množstva zodpovedajúceho chemickému ekvivalentu  danej látky je potrebný náboj o veľkosti Faradayovej konštanty (F=96 487 C mol-1). 

Elektrochemický ekvivalent Ae je potom daný vzťahom:
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M – mólová hmotnosť chemicky premenenej látky (g mol-1)

z – počet elektrónov, ktoré sa pri elektrolýze odovzdávajú alebo priberajú

F – Faradayova konštanta (C mol-1) 

Spojením matematických vyjadrení 1. a 2. Faradayovho zákona dostávame vzťah pre výpočet teoretickej hmotnosti chemicky premenenej látky mt (v našom prípade vylúčeného kovu):
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Skutočná hmotnosť chemicky premenenej látky ms  (vylúčeného kovu) je vždy nižšia ako teoretická hmotnosť v dôsledku spotreby časti prúdu na vedľajšie elektrochemické deje.

 Preto  pri galvanickom pokovovaní vyjadrujeme prúdový výťažok r ako podiel skutočnej a teoretickej hmotnosti vylúčeného kovu v percentách:
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Zadanie:
1. Vypočítajte prúdový výťažok r galvanického pomeďovania oceľovej platničky. Podmienky: čas pokovovania 30 – 50 minút (podľa dohody s učiteľom), prúdová hustota i = 0,02 A cm-2
2. Pomocou skutočnej hmotnosti vylúčenej medi ms vypočítajte Faradayovu konštantu.

Pomôcky a chemikálie:
Elektrolyzér, avomet, analytická váha, kadička, pinzeta, oceľová (katóda) a medená platnička (anóda).
Odmasťovací roztok (roztok etanolu), elektrolyt (125g  CuSO4 . 5 H2O, 50g  C2H5OH, 1 liter destilovanej H2O).
Pracovný postup:

1. Vypočítame plochu S (v cm2) časti oceľovej platničky, ktorá bude ponorená do elektrolytu ako katóda (Obr. 1). Zohľadníme, že pokovovať sa budú obidve strany platničky.   Z odporúčanej prúdovej hustoty i  a z plochy S vypočítame intenzitu prúdu I.
2. Katódu obrúsime z oboch strán brúsnym papierom a odmastíme odmasťovacím roztokom. (Odmastenú katódu nechytáme rukami, používame pinzetu!)

3. Katódu opatrne odvážime na analytických váhach (hmotnosť katódy pred elektrolýzou bude m1)

4. Elektródy zavesíme na príslušné miesto v elektrolyzéri a ponoríme ich do elektrolytu (katóda musí byť ponorená celá a siahať tesne po hladinu)

5. Zapneme prístroj, nastavíme vypočítanú intenzitu prúdu a zapíšeme si (alebo zapamätáme) čas spustenia elektrolýzy. 

6. Počas elektrolýzy kontrolujeme a udržiavame nastavenú intenzitu prúdu.  

7. Po ukončení elektrolýzy katódu opláchneme studenou vodou, vysušíme nad varičom. Po vychladnutí odvážime (hmotnosť m2).

8. Vypočítame skutočnú hmotnosť vylúčenej medi (ms=m2 – m1), teoretickú hmotnosť mt  (t.j. koľko medi by sa malo teoreticky vylúčiť podľa Faradayových zákonov), prúdový výťažok  r  a Faradayovu konštantu.    
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	Obr. 1 Časť katódy (oceľovej platničky), ktorá sa berie do úvahy pri výpočte pokovenej plochy S  


Pozn:

Elektrolyt sa po skončení merania nevylieva,  je určený na opakované použitie!! 

